

Секция «Юриспруденция»

Развратные действия в сети Интернет в отношении несовершеннолетних и возможности уголовной ответственности за них

Еремина Ольга Алексеевна

Аспирант

*Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина, Институт
права, Тамбов, Россия
E-mail: kidzu@yandex.ru*

В связи со стремительным развитием цифровых технологий в конце XX – начале XXI вв. появляются новые общественные отношения, урегулирование которых не успевает получить необходимого законодательного закрепления. Такая технология как Интернет дала человеку безграничные возможности в области передачи, распространения и рассылки информации. С помощью него можно узнавать последние новости каждого уголка земного шара, общаться с собеседником, находящимся за миллионы километров от тебя, заниматься дистанционным образованием и т.д. В сентябре 2011 г. по данным comScore Россия обогнала Германию по количеству пользователей интернета и стала крупнейшим в Европе рынком по размеру аудитории Сети. Российская интернет-аудитория составила 50,81 млн. пользователей старше 15 лет [1].

Но, к сожалению, наряду со всеми достоинствами пользование Интернетом имеет существенные недостатки: «Новизна общественных отношений, возникших в результате появления Интернет, и отсутствие соответствующего правового поля, касающегося данной технологии, привели к множеству проблем, отрицательно влияющих на становление отношений в мировой компьютерной сети» [2]. Огромные возможности Интернета все чаще в современных условиях используются в преступных целях. При этом ранее существовавшие преступления совершаются более эффективно и безнаказанно, а объектом посягательства все чаще выступают дети, проведение досуга которых в «мировой паутине» не контролируется родителями или лицами их замещающими.

Хотелось бы обратить внимание на совершение развратных действий в сети Интернет, ответственность за которые предусмотрена ст. 135 УК РФ. Объектом данного преступления является половая неприкосновенность, а также физическое и нравственное развитие малолетних и несовершеннолетних. Потерпевшими могут быть лица мужского и женского пола, не достигшие 16-летнего возраста.

С объективной стороны преступление состоит в совершении развратных действий без применения насилия в отношении лица, заведомо не достигшего 16-летнего возраста. В законе речь идет о совершении таких действий, которые, «с одной стороны, направлены на удовлетворение половой страсти виновного, а с другой стороны, могут вызвать половое возбуждение у малолетних и несовершеннолетних мальчиков или девочек, пробудить у них нездоровый сексуальный интерес, оказать развращающее влияние, что отрицательно сказывается на нравственном и физическом воспитании ребенка» [3].

В настоящий момент найти жертву, завязать с ней знакомство, злоумышленникам проще всего в социальных сетях. Несовершеннолетние регистрируются в них, размещают свои фотографии, информацию о себе. В ряде случаев ребенок сам сообщает собеседнику свой возраст. В ходе общения несовершеннолетнему могут присылаться циничные сообщения сексуальной тематики, ссылки на порнографические сайты, аудио-

и видеозаписи аналогичного характера, что формирует стандарты безнравственного, непристойного поведения. За совершение подобных действий, на наш взгляд, ответственность должна наступать в соответствии со ст. 135 УК РФ.

Преступление считается оконченным с момента совершения действий, указанных в законе.

Субъектом данного преступления могут быть лица как мужского, так и женского пола, достигшее 18-летнего возраста.

С субъективной стороны преступление характеризуется прямым умыслом, направленным на совершение действий развратного характера. Виновный при этом должен осознавать, что лицо, в отношении которого он совершает развратные действия, не достигло 16-летнего возраста.

Мотивы данного преступления могут быть любыми: удовлетворение своих половых потребностей, возбуждение у малолетнего извращенного интереса к половым отношениям, подготовка малолетнего для последующего вовлечения в сексуальные отношения и т.д.

На данном этапе за совершение подобных действий в сети Интернет к уголовной ответственности в РФ никто не привлекался. Это объясняется практически полной недоказуемостью рассматриваемого деяния. Тем не менее, в обществе находится все больше людей, возмущенных таким положением дел. В связи с этим в сети появляются ролики с осуществлением самосуда или обвинением конкретного человека в совершении развратных действий. Для предотвращения подобных неправомерных действий, а также преступлений, предусмотренных ст. 135 УК РФ, мы предлагаем, на законодательном уровне закрепить ужесточение процедуры идентификации и аутентификации в социальных сетях, на сайтах знакомств, что будет создавать препятствия для регистрации несовершеннолетних, а также будет способствовать выявлению злоумышленника в случае совершения преступления, и доказательству его вины.

Литература

1. Труханов А. Россия вышла на 1-е место в Европе по числу интернет-пользователей//URL:h
2. Дремлюга, Р.И. Интернет-преступность. Владивосток, 2008. С. 4.
3. Полковников, Р.М. Ответственность за ненасильственные половые преступления в отношении лиц, не достигших шестнадцатилетнего возраста (ст. ст. 134, 135 УК РФ)// Общество и право. 2009. N 1. С. 203.